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În ultimii ani, criminalitatea organizată transnaţională s-a dezvoltat. Or-
ganizaţiile criminale au devenit mult mai puternice şi mai bine organizate, fiind 
implicate din ce în ce mai mult în diferite forme de cooperare. În procesul de 
investigare şi prevenire a criminalităţii, în special a celei organizate, a devenit im-
portant ca martorii să aibă încredere deplină în sistemul judiciar.

Astfel, martorii au nevoie de încredere pentru a putea sprijini autorităţile 
implicate în procesul de combatere şi prevenire a crimei organizate. Ei trebuie să 
aibă certitudinea că vor fi protejaţi împotriva acţiunilor de intimidare şi hărţuire 
la care ar putea fi supuşi de către organizaţiile criminale.

Necesitatea abordării dintr-un alt punct de vedere al martorilor, care de 
multe ori sunt supuşi unor ameninţări şi intimidări atât la adresa lor cât şi a mem-
brilor de familie, făcând imposibilă aducerea vinovaţilor în faţa justiţiei, a apărut 
odată cu dezvoltarea fenomenului de criminalitate organizată.

Pe măsură ce  societatea a evoluat au apărut probleme noi, iar concepţiile cu 
privire la drepturile de protecţie a martorilor şi colaboratorilor justiţiei au suferit 
importante corective. A apărut necesitatea de a lua măsuri pentru apărarea aces-
tora din partea statului, în baza unor prezumţii că acesta acţionează ca exponent şi 
reprezentant al bunei desfăşurări a actului de justiţie.

S-a ajuns la concluzia că măsurile clasice procedurale de protecţie a mar-
torilor nu mai sunt eficiente, fiind necesare noi forme de protecţie, adaptate la 
noile condiţii de agresivitate a infractorilor, care să se interpună între martor şi 
infractor şi care să facă posibilă folosirea declaraţiilor martorului în acuzarea au-
torilor de infracţiuni. Astfel au apărut noi instrumente de lucru, menite să asigure 
o protecţie sporită a martorilor, cum ar fi audierea sub o pseudonim, utilizarea 
dispozitivelor ce previn identificarea fizică a martorilor, schimbarea identităţii, 
utilizarea video-conferinţei, măsuri sporite de protecţie şi relocarea la alte adrese 
sau chiar relocarea pe teritoriul altui stat, acordarea anumitor facilităţi economice 
şi juridice.

Plecând de la internaţionalizarea activităţilor grupurilor de crimă organiza-
tă şi a reţelelor acestora s-a impus adoptarea unor măsuri regionale şi internaţio-
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nale a forţelor implicate în combaterea acestui flagel. În această direcţie protecţia 
martorilor constituie o preocupare a organismelor europene şi a statelor Europei, 
fundamentată pe rolul pe care martorii îl au în desfăşurarea procedurilor judicia-
re, riscul supunerii la intimidări pe care martorii îl au, mai ales în zone de crimi-
nalitate ridicată, când apar în proceduri judiciare şi nu în ultimul rând necesitatea 
tragerii la răspundere a inculpaţilor [1].

Datoria de a depune mărturie implică acum responsabilitatea statelor de a 
garanta martorilor posibilitatea de a depune mărturie fără a fi supuşi vreunui risc 
din partea vreunei persoane.

Uniunea Europeană s-a arătat de la început interesată în stabilirea unor 
măsuri de protecţie vis-a-vis de martorii şi colaboratorii justiţiei, de victimele-
martor şi de martorii minori, apreciind că numai adoptând măsuri care să încura-
jeze martorii să participe la procese pot fi atinse ţintele propuse în lupta împotriva 
criminalităţii organizate.

Apreciindu-se că toate eforturile depuse pentru combaterea marii crimina-
lităţi, terorismului şi infracţiunilor grave nu ar fi suficient de eficiente fără aportul 
martorilor şi colaboratorilor justiţiei la această luptă, au fost elaborate o serie de 
recomandări care să asigure un cadru de siguranţă sporit martorilor, fiind stabilite 
măsuri procedurale şi extraprocedurale, care, aplicate, sunt menite să ducă la o 
mai bună înfăptuire a justiţiei [2].

Stabilindu-se că nu de puţine ori martorii sunt supuşi unor forme de ame-
ninţare sau intimidare pentru a nu participa la activităţile procedurale care sunt 
necesare condamnării inculpaţilor, în mod special în cazuri privind săvârşirea 
unor crime majore şi având la bază obligativitatea statului de a asigura drepturi-
le martorului inclusiv cele referitoare la protecţie, a apărut necesitatea înfiinţării 
unor structuri specializate care să aplice în practică măsurile de protecţie a mar-
torilor.

Intimidarea martorilor, directă sau indirectă, poate lua diferite forme, dar 
ea vizează aproape întotdeauna eliminarea probelor împotriva făptuitorilor în ve-
derea achitării lor din lipsă de probe şi, în mod excepţional, furnizarea de probe 
împotriva făptuitorilor în vederea condamnării lor [5].

Audierea martorului de către judecătorul de instrucţie in condiţii speciale, 
prevăzute de art.110 CPP RM, se efectuează daca exista motive temeinice de a 
considera că viaţa, integritatea corporala sau libertatea martorului ori a unei rude 
apropiate a lui sunt in pericol in legătura cu declaraţiile pe care acesta le face in-
tr-o cauza penala privind o infracţiune grava, deosebit de grava sau excepţional de 
grava si daca exista mijloacele tehnice respective. In asemenea situaţie judecătorul  
de instrucţie poate admite ca martorul respectiv sa fie audiat fără a fi prezent fizic 
la locul unde se afla organul de urmărire penala sau in sala in care se desfăşoară 
şedinţa de judecata, prin intermediul teleconferinţei cu circuit închis.

Din sensul prevederii legale menţionate rezulta ca pentru audierea marto-
rului in asemenea circumstanţe urmează a fi stabilite următoarele condiţii strict 
necesare:

•	pericolul	asupra	vieţii,	integrităţii	corporale	sau	a	libertăţii	martorului	ori	
a unei rude apropiate a lui sînt in legătură cu declaraţiile pe care acesta le face;
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•	 declaraţiile	martorului	 urmează	 a	fi	date	 intr-o	 cauza	penala	 privind	o	
infracţiune grava, deosebit de grava sau excepţional de grava;

•	existenta	mijloacelor	tehnice	respective[4].
Audierea martorului in asemenea condiţii se face in  baza unei încheieri 

motivate a judecătorului de instrucţie la cererea argumentata a procurorului, a 
avocatului, a martorului respectiv sau a oricărei persoane interesate.

Cererea înaintata judecătorului de instrucţie urmează a fi argumentata si 
confirmata prin anumite date privitoare la pericolul persistent. Daca cererea este 
înaintata judecătorului de instrucţie de către avocat, martorul respectiv sau orica-
re persoana interesata, despre pericolul declarat urmează a fi înştiinţate organele 
respective pentru a lua masuri de protecţie a persoanelor aflate in pericol.

Martorului audiat in condiţiile menţionate i se permite sa comunice o alta 
informaţie despre identitatea sa decât cea reala. Informaţia despre identitatea rea-
la a martorului se verifica in baza documentelor de identitate ale acestuia de către 
judecătorul de instrucţie, care asista martorul, până a face conexiunea reţelei de 
televiziune cu circuit închis. Identitatea reala a martorului se consemnează de că-
tre judecătorul de instrucţie intr-un proces-verbal separat care se semnează de că-
tre martor şi judecătorul de instrucţie şi se păstrează la sediul instanţei respective 
în plic sigilat, in condiţii de maximă siguranţă a confidenţialităţii.

Încheierea privind audierea martorului cu aplicarea faţă de el a măsurilor 
de protecţie nu trebuie să fie făcută public în partea ce cuprinde informaţii cu 
privire la persoana protejată deoarece din conţinutul acestora persoanele cointe-
resate pot stabili personalitatea martorului sub pseudonim.

E necesar de asigurat că plicurile sigilate cu actele procesuale ce conţin date 
cu privire la personalitatea martorilor sub pseudonim la remiterea cauzei în in-
stanţa de judecată, sunt primite numai de către judecător sau de către preşedintele 
judecătoriei, şi se păstrează separat. Accesul la acest pachet de acte nu este permis 
funcţionarilor instanţei ce nu au tangenţă la cauza gestionată. Este raţional ca pa-
chetul de acte ce conţin date personale secretizate să fie păstrat separat de materia-
lele cauzei aflate în gestiune. Aceasta permite prevenirea de conspirării datelor cu 
privire la martorul sub pseudonim sau distrugerea acestora în momentul studierii 
materialelor cauzei penale de către inculpat, sau de către alţi participanţi ai proce-
sului penal care apără interesele inculpatului.

In cazul audierii martorului sub pseudonim, procurorul care conduce sau, 
după caz, efectuează urmărirea penala va avea grija ca martorul sa aibă o legendă, 
adică sa fie pregătit sa expună alte date de identitate cît mai apropiate de datele 
lui reale.

Pentru a evita careva confuzii în timpul audierii, martorului sub pseudonim 
se recomandă să i se dea o filă ce conţine pseudonimul atribuit acestuia, noul tip 
de semnătură, şi recomandările generale de care va ţine cont la audiere. Pentru 
comoditate se recomandă ca datele pe această filă să fie imprimate cu un font ma-
juscul, iar o copie a acesteia să fie pusă la dispoziţia judecătorului.

Cu toate că  prevederile doctrinei procesual penale interzice adresarea în-
trebărilor sugestive, susţinem opinia savanţilor ruşi O.N. Tisen, I.V. Tcaciov,  care 
fac o excepţie în sensul audierii martorului sub pseudonim. În vederea evitării 
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confuziei la stabilirea identităţii acestuia se recomandă ca judecătorul să adreseze 
următoarea întrebare: „Numele prenumele dvs. este Ivanov Ivan Ivanovici.”[6].

Există pericolul ca persoana sub pseudonim să fie de conspirată în cazul 
în care persoana dată nu va fi pregătită în mod corespunzător pentru audierea în 
condiţii speciale. E necesar de explicat martorului respectiv că înainte de a oferi 
răspunsuri la întrebări, poate lua o pauză pentru a înţelege mai bine sensul între-
bării şi pentru a da posibilitate judecătorului de instrucţie să reacţioneze la între-
bările provocatoare cu privire la tentativele de a stabili identitatea martorului sub 
protecţie.

Martorul poate fi audiat prin intermediul videoconferinţei cu circuit închis, 
cu imaginea si vocea distorsionate, astfel, incit sa nu poată fi recunoscut.

La Curtea de Apel Chişinău a fost instalat un sistem de videoconferinţă care 
va permite victimelor şi martorilor expuşi diverselor riscuri să facă declaraţii prin 
intermediul unei reţele video-audio dintr-un loc securizat. Sisteme similare de 
videoconferinţă au fost instalate şi în sediile a trei Procuraturi cu suportul finan-
ciar al Ambasadei SUA la Chişinău, acestea acoperind trei zone geografice: Nord, 
Centru şi Sud.

Regulile de audiere ale martorului în aceste condiţii sunt cele generale pre-
văzute de art. art.105, 108, 109. Jurământul este depus de către martor după ce a 
fost conexata reţeaua si acest jurământ este anexat ulterior la procesul verbal al 
şedinţei de judecata la care este anexata si declaraţia martorului. Procesul verbal 
al şedinţei de audiere a martorului, in asemenea condiţii si declaraţiile acestuia se 
întocmesc de grefier in sala de şedinţa unde se afla judecătorul de instrucţie, pro-
curorul, partea vătămata, avocatul, bănuitul, învinuitul.

Declaraţiile martorului, audiat in condiţiile prevăzute de art.110, se înregis-
trează prin mijloace tehnice video si se consemnează integral in procesul-verbal al 
şedinţei. Casetele video pe care a fost înregistrată declaraţia martorului, sigilate cu 
sigiliul instanţei, se păstrează in original la instanţă împreună cu copia procesului-
verbal al declaraţiei.

Declaraţiile martorului, audiat in asemenea condiţii, pot fi utilizate ca mij-
loc de proba numai in măsura in care ele sunt confirmate de alte probe. Nici o 
condamnare nu se poate baza numai sau intr-o măsură considerabilă pe declara-
ţiile martorului pe care învinuitul, inculpatul nu a putut sa îl confrunte din cauza 
absentei sau a anonimatului martorului (jurisprudenţa Curţii Europene pentru 
Drepturile Omului, cazul Birutis şi alţii contra Lituaniei, 28 martie 2002, § 29).

In condiţiile menţionate pot fi audiaţi ca martori si persoanele care acordă 
informaţie cu caracter operativ.

O importanţă majoră pentru recunoaşterea depoziţiilor martorului sub 
pseudonim ca probă admisibilă este faptul respectării principiului contradictoria-
lităţii în procesul penal. Părţile participante la judecarea cauzei au drepturi egale, 
fiind investite de legea procesual penală cu posibilităţi egale pentru susţinerea po-
ziţiilor lor. Afectarea  acestui drept reprezintă  o încălcare a prevederilor legislaţiei 
procesual-penale.  
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